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Datenschutz 
Wir schützen Ihre personenbezogenen Daten durch Ergreifung aller sinnvollen und notwen-
digen technischen und organisatorischen Möglichkeiten so, dass sie für unbefugte Dritte 
nicht zugänglich sind. Eine Weitergabe Ihrer personenbezogenen Daten an Dritte erfolgt nur, 

a) wenn Sie hierzu Ihre ausdrückliche Einwilligung gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 a) DSGOV er-
teilt haben; 
b) wenn die Weitergabe zur Erfüllung von vertraglichen Pflichten gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 
b) DSGVO erforderlich ist; 
c) wenn wir zur Weitergabe der Daten gesetzlich verpflichtet i.S.d. Art. 6 Abs. 1 S. 1 c) 
DSGVO sind; 
d) wenn die Weitergabe der Daten im öffentlichen Interesse i.S.d. Art. 6 Abs. 1 e) DSGVO 
liegt oder; 
e) wenn die Weitergabe der Daten nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 f) DSGVO zur Wahrung unserer 
berechtigten Interessen oder der berechtigten Interessen eines Dritten erforderlich ist, sofern 
nicht Ihre Interessen an dem Schutz Ihrer Daten überwiegen. Unsere ausführliche Daten-
schutzerklärung können Sie unter https://www.antiquariatkurz.de/html/datenschutz.html 
nachlesen oder wir senden sie Ihnen auch gerne per Post oder E-Mail zu.  

WIDERRUFSRECHT 
Als Verbraucher haben Sie folgendes Widerrufsrecht, sofern Sie Unternehmer sind und die 
Bestellung im Rahmen Ihrer unternehmerischen Tätigkeit abgegeben haben, gilt dieses Wi-
derrufsrecht nicht: 
Widerrufsbelehrung -Widerrufsrecht 
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu 
widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von 
Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer ist, die letzte Ware in Besitz genommen 
haben bzw. hat. 
Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, Antiquariat Rainer Kurz (Rainer Kurz), 
Watschöd 9, 83080 Oberaudorf (Deutschland). Telefon +49-8033-91499, FAX +49-8033-
309888; E-Mail: Antiquariat.Kurz@t-online.de mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein 
mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu 
widerrufen, informieren. Sie können dafür das Muster-Widerrufsformular unter 
https://www.antiquariatkurz.de/widerrufsformular.pdf verwenden, das jedoch nicht vorge-
schrieben ist. 
Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des 
Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen er-
halten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die 
sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, 
günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn 
Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Ver-
trags bei uns eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmit-
tel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen 
wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser 
Rückzahlung Entgelte berechnet. Wir können die Rückzahlung verweigern, bis wir die Wa-
ren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die 
Waren zurückgesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die 
Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an 
dem Sie uns über den Widerruf dieses Vertrags unterrichten, an uns zurückzusenden oder zu 
übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der Frist von vierzehn Ta-
gen absenden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren.Sie müssen 
für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf ei-
nen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren nicht not-
wendigen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist. Ende der Widerrufsbelehrung  

Allgemeine Geschäftsbedingungen u. Verbraucherschlichtung –vor letzte Seite 

 

Titelbild Nr. 63, 22, 15, 31, 60, 44  
Titel aus Nr. 11 
Zu den meisten Titeln finden Sie Abbildungen auf unserer 
Homepage www.antiquariatkurz.de  
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Varia - Kulturgeschichte 

1 Alexandre, Arsène: L'art du rire et de la caricature. Paris, Librai-
ries-imprimeries Réunies, [1893]. Ca. 27,5 x 19,5 cm. (6) S., 350 Sei-
ten. Mit 300 Illustrationen und 12 farbigen Tafeln. Halblederband der 
Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild.  60,--  
Einband Leder etwas beschabt. Buchblock etwas gelockert. Mit zahlreichen hu-
morvollen Illustrationen. In französischer Sprache. 
2 Arnold, C[arl] Fr[anklin]: Die Vertreibung der Salzburger Pro-
testanten und ihre Aufnahme bei den Glaubensgenossen. Ein kulturge-
schichtliches Zeitbild aus dem achtzehnten Jahrhundert. Leipzig, Eugen 
Diederichs, 1900. Ca. 22 x 14 cm. IV S., 246 S., (6) Seiten. Mit Abbil-
dungen nach 42 zeitgenössischen Kupfern, davon 1 mehrfach gefaltete 
Tafel. Leinenband der Zeit mit Rückenprägung.  145,--  
Einbandkanten leicht berieben, Widmungsvermerk auf Vorsatz. Aus dem Inhalt 
u.a.: Der Grundcharakter der Salzburger Emigration; Der Salzburger Kirchen-
staat; Die Gegenreformation im Erzbistum Salzburg; Das preußische Einla-
dungspatent; Die Wanderung nach Preußen; Die Ansiedlung in Ostpreußen; 
Emigration nach Holland, Hannover und Amerika.  
3 Chronik des Corps Bavaria in Karlsruhe. Fest-Schrift zum 
40jährigen Stiftungsfest des Corps. Nach Aufzeichnungen "Alter Her-
ren" des Corps verfaßt und herausgegeben vom Fest-Comité. Karlsruhe, 
[1887]. Ca. 29,5 x 21 cm. 176 Seiten. Mit farblithographiertem Titel-
bild, Textillustrationen und Abbildungen auf Tafeln. Blauer Orig.-Lei-
nenband mit reicher Goldprägung.  120,--  
Einband leicht berieben und etwas fleckig. Vorsatz mit kleiner Abriebstelle und 
Aufkleberrest. Mit der sehr dekorativen Lithographie mit Ansicht auf Karlsruhe.  
4 Chronika das ist: Schilderey der absunderlichsten Begebenhei-
ten so arriviertet in den Burgen der Berolinae 1565-1597. Berolina 
(Berlin), Druck von Riefenstahl, 1897. Ca. 22,5 x 15 cm. 32 Seiten. Mit 
Textillustrationen und 4 fotografischen Abbildungen. Originalkartonier-
ter Einband mit Kordelheftung.  180,--  
Sehr seltene Schrift der Berliner Schlaraffia "Berolinae". 1897 bezog die Schla-
raffia Berolina die Arminburg am Enckeplatz. Auf den beiden zum Preis von 
410.000 Reychsmark erworbenen Grundstücke wurde von "Ritter Selten komm 
öfter" (d.i. Max Richter, Architekt und Baumeister) die Arminburg geplant und 
gebaut. Mit Grundrissplan und Innen- und Aussenansichten sowie der Stamm-
rolle des Reyches am XXXII. Stiftungsfest 1597 (= 1897). Einband leicht ge-
bräunt und minimal angerändert. Sehr selten.  

5 Fechner, G[ustav] Th[eodor] 
(Hrsg.): Das Hauslexikon. Voll-
ständiges Handbuch praktischer 
Lebenskenntnisse für alle Stände. 
8 Bände. Leipzig, Breitkopf & 
Härtel, 1834-1838. Ca. 22,5 x 
13,5 cm. Je Band zwischen 860 
und 993 Seiten. Mit zwei mehr-
fach gefalteten lithographischen 

Tafeln zum Thema Oefen und Brunnen und einigen Textholzschnitten. 
Pappbände der Zeit mit farbigen Rückenschildern.  550,--  
Rücken und Kanten teils beschabt bzw. bestoßen. Weiss (Gastronomia) 1491. 
Alphabetisch geordnete Sammlung von Artikeln zu haus- und 



landwirtschaftlichen, ökonomischen und medizinischen Themen. Teils ausführli-
che Artikel zu den einzelnen Themen, teils auch mit Anwendungshinweisen 
bzw. Rezepten, z.B. Auflauf, Barometer, Bettfedern, Bienenzucht, Bierbrauen, 
Blei, Buchwaizen, Compost, Dampf-Kochung, Dotter, Ehe, Epilepsie, Essig, 
Färben, Fernrohr, Flinte, Fusel, Glas-Kirchen, Gurke, Hafer, Hamster, Hefe, 
Himmels- und Erdgloben, Hopfen, Kartoffel, Kloß, Kuhpocke, Liqueure, Mag-
netismus, Mais, Mohn, Nachtigall, Obstbaum, Ofen, Pianoforte, Reisen, Rheu-
matismus, Rindfleisch, Roggen, Runkelrübe, Schnecken, Sellerie, Spanferkel, 
Spielsachen, Tabak, Tapeten, Tauben, Uhr, Waldbau, Wein-Bau, Weizen, Zahn-
Schmerz, Zündhütchen, Zucker.  
6 Deutsche Vierteljahrs Schrift. 3. Heft 1839. Stuttgart und Tübin-
gen, J. G. Cotta'sche Buchhandlung, 1839. Ca. 21,5 x 13,5 cm. (4) S., 
364 Seiten. Halbleinenband der Zeit.  75,--  
Seiten teils etwas gebräunt. Politisch-literarische Zeitschrift. Aus dem Inhalt u.a.: 
Karmarsch: Ueber das industrielle Maschinenwesen der neuesten Zeit; Über die 
Städte in Deutschland und ihre Verfassungen; vom Geister- und Gespensterglau-
ben in Deutschland; Das Verhältnis der Künste zu der politischen Entwicklung 
der neuesten Zeit; Hammer Purgstall: Ueber die Begründung der Sitten, gebräu-
che und Manieren der Araber, Perser und Türken aus ihrer Religion;  
7 Deutsche Vierteljahrs Schrift. 3. und 4. Heft 1846. Stuttgart und 
Tübingen, J. G. Cotta'sche Buchhandlung, 1846. Ca. 21,5 x 13,5 cm. (4) 
S., 332 S.; (4) S., 335 Seiten. Halbleinenband der Zeit.  75,--  
Seiten teils etwas gebräunt. Politisch-literarische Zeitschrift. Aus dem Inhalt u.a.: 
Versuch einer zollvereinsverfassung; Münchens Beruf; Technische Bemerkun-
gen über Münzwesen; Patriotische Phantasien über die Befestigung von Paris; 
Die Höflichkeit in unserer Zeit; Der Staatsdienst und die Staatsdiener in 
Deutschland; J. v. Liebig: Das Verhältnis der Physiologie und Pathologie zur 
Chemie und Physik, und die Methode der Forschung in diesen Wissenschaften; 
Die politischen, socialen und staatswirthschaftlichen Folgen der Aufhebung der 
englischen Korngesetze und die relative Stellung Englands zu den Continental-
staaten Europas und zu Amerika.  
8 Deutsche Vierteljahrs Schrift. 3. und 4. Heft 1855. 2 Hefte in ei-
nem Band. Stuttgart und Augsburg, J. G. Cotta'sche Buchhandlung, 
1855. Ca. 21,5 x 13,5 cm. (4) S., 373 Seiten; (4) S., 331 Seiten. Halblei-
nenband der Zeit.  50,--  
Seiten etwas gebräunt und mit altem Wasserrand. Politisch-literarische Zeit-

schrift. Aus dem Inhalt u.a.: Ge-
schichtliche Bemerkungen zu den Prä-
mienanleihen der neueren Zeit; Die 
Handelsgeschichte des rothen Meeres 
in Bezug auf das Problem einer 
Durchstechung der Landenge von 
Suez; Die Ethnologie Deutschlands; 
Die deutsche Orthographie; Kants 
Stellung zur Politik; Socialistische Be-
strebungen in Amerika; Wider die hö-
heren Töchteranstalten. Ein Beitrag 
zur "Emancipation von den Frauen"; 
Das heutige Studentenleben; Die Ent-
schädigung der Zehnt- und Gefällbe-
rechtigten in Württemberg; Die deut-
sche Stenographie.  
9 Die Auster. Modernes il-
lustriertes Wochenblatt. 1. Jahr-
gang, Hefte 8 bis 32. München, 
Verlag Die Auster, 1903. Ca. 42 x 

4
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30,5 cm. Heft 8 beginnt mit S. 58, Heft 32 endet mit Seite 266. Mit 
zahlreichen, teils ganzseitigen und farbigen Illustrationen. Halbleinen-
band mit handgeschriebenem Rückenschild.  320,--  
Seiten papierbedingt leicht gebräunt, jedoch gutes Exemplar. "Die Auster" er-
schien im Stil der "Jugend" von Heft 1/1903 bis Heft 2/1904. Hier vorliegend die 
Hefte 8-32 des 1. Jahrgangs. Mit prächtigen Illustrationen im Jugendstil u.a. von 
S. Fritz, C. Wedenmayer, Franz v. Bayros, Jozsa, Max Köppen, Lux, H. Riss, A. 
Stern, J. Wood. Heft 19 als "Oktoberfest-Nummer" bezeichnet, mit dem dazuge-
hörigen Beiblatt. Seltene Ausgabe der kurzlebigen Karikaturen-Zeitschrift.  
10 Gerhardt, Hans: Hundert Jahre Bonner Corps. Die korporations-
geschichtliche Entwicklung des Bonner S.C. von 1819-1918. Mit einem 
geschichtlichen Nachtrag bis zur Gegenwart. Frankfurt am Main, Ver-
lag der Deutschen Corpszeitung, 1926. Ca. 25 x 18,5 cm. XXV S., 454 
Seiten. Mit 148 zeitgenöss., größtenteils unveröffentlichen Bildern im 
Text und 3 Farbendruckbeilagen. Orig.-Halbpergamentband.  100,--  
Einband leicht angestaubt und etwas berieben. Schnitt und wenige Seiten leicht 
fingerfleckig, Vorsätze mit minimalen Aufkleberresten, jedoch gutes Exemplar.  
11 Hirth, Georg (Hrsg.): Kulturgeschichtliches Bilderbuch aus drei 
Jahrhunderten. 1. und 2. Auflage. 6 Bände. Leipzig und München, G. 
Hirth, um 1890. Ca. 36 x 26 cm. 2.303 Seiten mit 3.498 Abbiildungen. 
Orig.-Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung.  320,--  
Einbände teils etwas lichtrandig und Kanten bestoßen bzw. Leder etwas be-
schabt. "Diese Blätter gehören dem Zauberkreise an, in welchen wir uns aus dem 
herzlosen Getriebe des Tages flüchten." (Vorwort). Überaus reich illustriert.  
12 Jugend. Münchner illustrierte Wochenschrift für Kunst und Leben. 
Hrsgg. von Georg Hirth, Redaktion Fritz v. Ostini. 3. Jahrgang 1898, 1. 
Band Hefte 1-26. München u. Leipzig, G. Hirth's Kunstverlag, [1898]. 
Ca. 30 x 23 cm. (4) S., 447 Seiten. Mit zahlreichen teils farbigen Illust-
rationen. Blaugrauer Originalleinenband mit Illustrationen in Rot und 
Schwarz.  150,--  
1. Halbband des dritten Jahrgangs der bedeutenden Kunst- und Literaturzeit-
schrift. Mit Beiträgen und Illustrationen namhafter Autoren und Künstler der 
Zeit. Mit Exlibris. Einband minimal berieben, gutes Exemplar im dekorativen 
Originaleinband.  
13 Loog, C[arl]: Die Weissagungen des Nostradamus. Erstmalige 
Auffindung des Chiffreeschlüssels und Enthüllung der Prophezeiungen 
über Europas Zukunft und Frankreichs Glück und Niedergang, 1555-
2200. 6. Auflage. Pfullingen, Johannes Baum Verlag, 1921. Ca. 21,5 x 
15,5 cm. 132 S., (4) Seiten. Orig.-Broschur.  85,--  
Rücken mit kleiner Papierfehlstelle, Einband leicht bestoßen. Seiten papierbe-
dingt etwas gebräunt. 
14 Moeller-Bruck, Arthur: Das Variete. Berlin, Julius Bard Verlag, 
1902. Ca. 23 x 19 cm. IV S., 235 Seiten. Mit 24 Vollbildern und 104 
Textillustrationen, Schlussvignette von Fidus. Späterer Halbleinenband 
mit aufgezogener Deckelillustration.  45,--  
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Die deutsche Orthographie; Kants 
Stellung zur Politik; Socialistische Be-
strebungen in Amerika; Wider die hö-
heren Töchteranstalten. Ein Beitrag 
zur "Emancipation von den Frauen"; 
Das heutige Studentenleben; Die Ent-
schädigung der Zehnt- und Gefällbe-
rechtigten in Württemberg; Die deut-
sche Stenographie.  
9 Die Auster. Modernes il-
lustriertes Wochenblatt. 1. Jahr-
gang, Hefte 8 bis 32. München, 
Verlag Die Auster, 1903. Ca. 42 x 
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15 Noordung, Hermann (d.i. Her-
mann Potocnik): Das Problem der 
Befahrung des Weltraums. Der Ra-
keten-Motor. Berlin, Richard Carl 
Schmidt & Co., 1929. Ca. 22 x 15 
cm. 188 S., (4) Seiten. Mit 100 zum 
Teil farbigen Abbildungen. Grüner 
Orig.-Leinenband.  1.100,--  
Erste Ausgabe. Alicke 270/256: "First 
edition of a pioneering early book in ro-
cket literature." Potocnik (1892-1929) 
"war Fachmann auf dem Gebiet der Ra-
ketentechnik und Weltraumfahrt. Er be-
faßte sich mit der prakt. Konstruktion 
und dem Aufbau von bemannten Welt-
raumstationen, die er als große Räder 
projektierte, und die, in Drehung ver-
setzt, künstliche Schwerkraft erzeugen 
sollten. Er schlug in diesem Zusammen-
hang auch die Gewinnung von Energie 

aus der Sonne und die Stationierung in sog. Synchron-Bahnen über einem ständi-
gen Ort der Erde (heute von den Nachrichtensatelliten verwendet) vor." (ÖBL 
8,232). Sehr gutes Exemplar der seltenen ersten Ausgabe.  
16 Reichshandbuch der deutschen Gesellschaft. Das Handbuch 
der Persönlichkeiten in Wort und Bild. Hrsgg. vom Deutschen Wirt-
schaftsverlag. 2 Bände. Berlin, Deutscher Wirtschaftsverlag, 
1930/1931. Ca. 34 x 25,5 cm. 2.124 Seiten. Mit zahlreichen Porträtab-
bildungen. Mit dem lose beiliegenden Berichtigungsblatt. Blaue Origi-
nal-Halblederbände.  125,--  
Rücken etwas berieben und Kapitale bestoßen. Fußschnitt etwas fleckig. Die ers-
ten Blätter mit Knickfalte. In Band 2 wurde das Vorsatzblatt zur Hälfte entfernt. 
Eindrucksvolle Auflistung der Weimarer Gesellschaft mit über 2000 Biogra-
phien, häufig mit Porträtfoto. Das ausführliche Personenlexikon ist als Quelle 
unverzichtbar, zumal ein großer Teil der dargestellten Persönlichkeiten in der un-
mittelbaren Folgezeit aus dem öffentlichen Leben verdrängt worden ist.  
17 Wettich, Hans: Die Maschine in der Karikatur. Ein Buch zum 
Siege der Technik. Berlin, Verl. der "Lustigen Blätter", 1916. Ca. 22,5 x 
15 cm. 216 Seiten. Mit zahlreichen Illustrationen. Illustr. Original-Halb-
leinenband.  45,--  
Vorsätze erneuert, gutes Exemplar mit zahlreichen humorvollen Illustrationen.  
18 Zur Geschichte der Costüme. München, Braun & Schneider, o.J., 
um 1890. Ca. 35 x 23,5 cm. 107 Doppeltafeln mit je 4 Kostümgruppen 
in Holzstich, handcoloriert. Farbig illustr. Orig.-Halbleinenband.  150,--  
Beigefügt: Ein Textheft (mit 119 beschriebenen Bogen, mit Angabe der Bogen-
nummern). Nach Zeichnungen von Wilh. Diez, Fröhlich, Häberlin, Heil, Andr. 
Müller, Rothbart, Watter. Einband teils beschabt, etwas bestoßen und gebräunt, 
Vorsatz mit kleiner Fehlstelle. Die schönen, doppelblattgroßen Abbildungen gut 
erhalten.  

Bavarica 

19 Götz, Wilh[elm]: Geographisch-Historisches Handbuch von Bay-
ern. 2 Bände. München, G. Franz, 1895 - 1895-1898. Ca. 25 x 17,5 cm. 
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19 Götz, Wilh[elm]: Geographisch-Historisches Handbuch von Bay-
ern. 2 Bände. München, G. Franz, 1895 - 1895-1898. Ca. 25 x 17,5 cm. 

VIII S., 900 S., XXXI S., (3) Seiten; XI S., 1.158 S., XXXIX S. Mit 
sehr zahlreichen Textholzstichen. Geprägte Originalleinenbände.  280,--  
Rücken Kapitale bestoßen, Kanten berieben, Rücken neu aufgezogen. Standard-
werk einer umfassenden bayerischen Landeskunde. Mit zahlreichen statistischen 
Angaben, Tabellen, Wappen und Textholzstichen mit Gesamt- und Detailansich-
ten von Orten. Band 1 umfaßt Oberbayern, Niederbayen, Oberpfalz; Band 2 
Ober-, Mittel- und Unterfranken, Rheinpfalz, Schwaben und Neuburg.  
20 München - H. Scheiber's Illustrierter Kriegs-Fremdenführer durch 
München und seine Sehenswürdigkeiten mit ausführlichem Kriegsan-
hang enthaltend: Kasernen, Militärbehörden, Kriegsfürsorgestellen, 
Wohlfahrtsausschüsse usw. München, H. Scheiber, 1916. Ca. 16 x 10 
cm. 24 S., (4) Seiten Werbeanhang, mit Textillustrationen und einem 
mehrfach gefalteter Stadtplan mit Straßenverzeichnis im Anhang. Origi-
nalkartonierter Einband.  120,--  
Mit kurzer Beschreibung der Sehenswürdigkeiten, Museen, Theater, Kleinkunst-
bühnen und Singspiel-Lokalen. Im Kriegsanhang u.a. die Adressen der Butter-
verteilungsstellen, Heu-, Stroh- und Häckselverteilungsstelle und zahlreiche Ad-
ressen zu militärischen Einrichtungen. Der Stadtplan mit kleinem Einriss. Sehr 
seltener Stadtführer von München aus dem 1. Weltkrieg.  
21 Ostini, Fritz v.: Villa Franz von Stuck. Darmstadt, Verlags-An-
stalt Alexander Koch, [1909]. Ca. 32 x 24,5 cm. (6) S., 32 Seiten. Mit 
Abbildungen. Illustrierter orig.-kartonierter Einband.  35,--  
Einband gebräunt und etwas bestoßen. Sonder-Druck der "Innen-Dekoration", 
Zeitschrift für Wohnungskunst ... redigiert von Alexander Koch. Innendeckel mit 
mehrzeiliger handschriftlicher Widmung von Hofrat Alexander Koch, datiert 10. 
Januar 1910.  

Geschichte 

22 Gallerie und Lebensbeschreibungen der berühmtesten Männer 
und Frauen aus der französischen Revolution von 1789 bis zur 
Consular-Regierung. Nebst einer Geschichte der französischen Revo-
lution in gedrängter Uebersicht. Frankfurt am Main, F.C. Vogel, 1833. 
Ca. 24 x 16 cm. (2) S., 230 Seiten. Mit 30 lithographierten Porträts auf 
Tafeln. Halbleinenband der Zeit.  120,--  
Vorsatz mit einmontierter Katalogbeschreibung des Titels und mit kleinem Eck-
abschnitt. Seiten und Tafeln stockfleckig. Porträts u.a. von Louis XVI, Marie 
Antoinette, Louis Charles, Dauphin, Duc d'Orleans, Richelieu, J. Necker, Mi-
rabeau, Lafayette, Bouille, Mounier, Robespierre, Danton, Luckner, Madame 
Roland, Malesherbes, Charlotte Corday, Custine, Bonaparte.  
23 Napoleon - Forsyth, William: Geschichte der Gefangenschaft Na-
poleons auf St. Helena. Aus den Briefen und Tagebüchern des General-
lieutenants Sir Hudson Lowe und anderen officiellen bisher ungedruck-
ten Urkunden. Aus dem Englischen des William Forsyth von Julius 
Seybt. 2 Bände in einem. Leipzig, C. F. Amelang, 1854. Ca. 21,5 x 14 
cm. VI S., 395 Seiten; VIII S., 367 Seiten. Halblederband der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel.  75,--  
Einband berieben. Seiten teils etwas gebräunt.  
24 Napoleon - Grand-Carteret, John: Napoleon I. in der Caricatur. 
Übertragen von Oskar Marschall von Bieberstein. Leipzig, H. Schmidt 
& C. Günther, [1899]. Ca. 29,5 x 20,5 cm. (4) S., 108 Seiten. Mit 
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zahlreichen Illustrationen. Orig.-Leinenband mit Goldprägung.  45,--  
Einband leicht angestaubt, gutes Exemplar.  
25 Radek, Karl: Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht, Leo Jogiches. 
Hamburg, Verl. der Kommunistischen Internationale, 1921. Ca. 27 x 18 
cm. 48 Seiten. Mit 6 Illustrationen auf Tafeln (4 Porträts sowie zwei 
Bilder nach Lithographien - eine davon farbig - von Käthe Kollwitz). 
Orig.-Broschur.  50,--  
Einband mit einigen Knickfalten, stärker stockfleckig, Rücken mit Fehlstellen. 
Papier durchgehend gebräunt. Mit den Totenportraits von Karl Liebknecht und 
Leo Jogiches. 
26 Thiers, Adolf: Geschichte der Französischen Revolution. Aus dem 
Französischen von Ed. Burckhardt und Fr. Steger. 2 Bände. Leipzig, 
Carl B. Lorck, 1848-1850. Ca. 25,5 x 18 cm. XXII S., (2) S., 512 Sei-
ten; VIII S., 484 Seiten. Mit zahlreichen Textholzschnitten,Tafeln und 
Karten. Halblederbände der Zeit mit Rückengoldprägung.  75,--  
Louis Adolphe Thiers (1797 - 1877), französischer Staatsmann und Geschichts-
schreiber förderte durch seine Histoire du Consulat et de l'Empire die nationale 
Napoleon-Legende. Rücken etwas beschabt. Mit Exlibris. Einige Seiten etwas 
braunfleckig, jedoch gutes Exemplar. 
27 Thiers, Adolf: Geschichte des Consulats und des Kaiserreichs. 
Aus dem Französischen von Ed. Burckhardt und Fr. Steger. 4 Bände. 
Leipzig, Carl B. Lorck, 1846-1860. Ca. 25,5 x 18 cm. Mit zahlreichen 
Textholzschnitten,Tafeln und Karten. Halblederbände der Zeit mit Rü-
ckengoldprägung.  185,--  
Louis Adolphe Thiers (1797 - 1877), französischer Staatsmann und Geschichts-
schreiber förderte durch seine Histoire du Consulat et de l'Empire die nationale 
Napoleon-Legende. Rücken etwas beschabt. Mit Exlibris. Gutes Exemplar. 
28 Thoma, Ludwig (Hrsg.): Der Burenkrieg. Mit kurzen Biographien 
der hervorragendsten Heerführer nach Mitteilungen Sr. Excellenz des 
Transvaalgesandten Dr. W. Leyds. München, Albert Langen Verlag für 
Litteratur und Kunst, 1900. Ca. 38,5 x 28,5 cm. 32 Seiten. Mit zahlrei-
chen Illustrationen im Text und farbigen Tafeln. Farbig illustr. Orig.-
Leinenband.  45,--  
Einband berieben und etwas fleckig. Buchblock leicht gelockert. Seiten am unte-
ren Eck teils etwas fingerfleckig. Künstler u.a.: Franz v. Defregger; Th. Th. 
Heine, Wilhelm Leibl, M. Slevogt, Max Liebermann, Johannes Trojan.  
29 Walther, K[arl]: Bismarck in der Karikatur. 230 französische, 
englische, russische, italienische, amerikanische, Wiener, deutsche, 
Schweizer etc. Karikaturen. Gesammelt und mit erläuterndem Text ver-
sehen. Stuttgart, Franckh'sche Verlagshandlung, ca. 1898. 24125 (4) S., 
23 Seiten; 54 Seiten; 52 Seiten. Blauer Illustr. Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband leicht lichtrandig, jedoch gutes Exemplar.  
30 Werckmeister, Karl (Hrsg.): Das neunzehnte Jahrhundert in Bild-
nissen. 5 Bände. Berlin, Kunstverlag der photographischen Gesell-
schaft, 1898-1901. Ca. 36 x 27,5 cm. Reich iullustriert. Orig.-Halble-
derbände mit Rückengoldprägung.  250,--  
Einbandkanten teils bestoßen und Leder etwas beschabt. Portraits u. Biographien 
berühmter Persönlichkeiten aus sämtlichen Bereichen der Kunst, Kultur, Musik, 
Literatur, Philosophie, Politik u. Naturwissenschaften des 19. Jahrhundert, mit 
zum Teil frühen photographischen Abbildungen. 
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Geographie - Alpinismus - Europa 

31 Cronau, Rudolf: Drei Jahrhunderte deutschen Lebens in Amerika. 
Eine Geschichte der Deutschen in den Vereinigten Staaten. Berlin, Diet-
rich Reimer, 1909. Ca. 27 x 20 cm. XIII S., 640 S., (3) Seiten. Mit zahl-
reichen, teils ganzseitigen Abbildungen. Brauner Illustr. Orig.-Leinen-
band mit Goldprägung.  70,--  
Aus dem Inhalt u.a.: Die deutschen Sektenniederlassungen des 17. und 18. 
Jhdts.; Die ersten Deutschen in den nordamerikanischen Kolonien; Der Franzo-
senkrieg; Der Anteil derDeutschen an der Erschließung und Besiedlung der 
westlich von den Alleghany's gelegenen Gebiete; Die politischen Flüchtlinge der 
deutschen Revolutionszeit; Die kulturellen Bestrebungen der Deutschamerikaner 
während des 19. Jahrhunderts und ihr Einfluß auf die amerikanische Bevölke-
rung.  
32 Nash, Joseph: Altenglische Herrensitze. Berlin, Ernst Wasmuth, 
[1925]. Ca. 33,5 x 26 cm. (10) S., 104 Tafelseiten mit meist farbigen 
montierten Abbildungen. Brauner Orig.-Leinenband.  40,--  
Die 104 Bilder des vorliegenden Werkes sind Faksimiledrucke der englischen 
Original-Ausgabe in den Jahren 1839-40 unter dem Tittel "The Mansions of 
England in the Olden Time". Gutes Exemplar. 
33 Rittmeyer, Emil: Die Alpen, in Natur- und Lebensbildern. Vierte, 
sehr vermehrte und verbesserte Auflage. Jena, Hermann Costenoble, 
1871. Ca. 23 x 16 cm. (12) S., VIII S., 511 Seiten. Mit Titelbild und 22 
Tafeln in Tondruck. Orig.-Leinenband mit reicher Deckelgoldprägung. 
Mit Goldschnitt.  85,--  
Rücken etwas ausgeblichen und etwas fleckig. Seiten teils etwas stockfleckig. 
Mit dekorativen Abbildungen auf Tafeln. 
34 Wundt, Theodor: Die Jungfrau und das Berner Oberland. Heraus-
geben von der Sektion Berlin des deutschen und österreichischen Al-
penvereins. Berlin, Raimund Mitscher, [1897]. Ca. 28 x 19,5 cm. (8) S., 
248 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen im Text und auf Tafeln sowie 
einer Kartenskizze. Farbig illustr. Orig.-Leinenband. Aus der Reihe: In 
Luftigen Höhn. Skizzen aus dem Bergsteigerleben.  40,--  
Einband teils berieben. Mit Widmung auf Vorsatz. U.a.: Eiger, Mönch, Jungfrau, 
Besteigung des Schneehorns, Finsteraarhorn, Interlaken, die Projekte einer Jung-
fraubahn, Eisbrücke des Guggi-Gletschers. Theodor Wundt (1858-1929) gehört 
zu den Pionieren der Horchgebirgsfotografie.  

Kunst 

35 Daumier - Fuchs, Eduard (Hrsg.): Der Maler Daumier. Mün-
chen, Albert Langen, 1927. Ca. 38,5 x 27 cm. 60 S., (2) S., 270 Seiten. 
Mit 87 Textillustrationen, 6 Beilagen und 420 Abbildungen auf 270 Ta-
feln. Orig.-Halbpergamentband (Richard Hönn, München).  65,--  
Titel- und Widmungsblatt sowie Schnitt etwas stockfleckig, sonst gutes und sau-
beres Exemplar der Halbpergamentausgabe.  
36 Heilbut, E[mil]: Die Sammlung Eduard L. Behrens zu Hamburg. 
Catalog. Hamburg, 1891. Ca. 42 x 34 cm. XXXV S., 218 Textseiten, 
mit zahlreichen Tafeln (Photogravuren von Hanfstaengl). Orig.-Leinen-
band.  250,--  
Ex. 28/200 ("200 Exemplare gedruckt worden, welche nicht in den Handel 
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gekommen sind"). Einband etwas fleckig und angestaubt, Kapitale mit Einrissen 
bzw. angerändert. Innen sauber und gut. Unbeschnittenes, breitrandiges 
Exemplar. Großformatiger und schwerer Sammlungskatalog, mit großformatigen 
Abbildungen von Gemälden von Andreas und Oswald Achenbach Corrot, 
Delacroix, Dupré, Kaulbach, Knaus, Menzel (acht Arbeiten), Pradilla und ande-
ren, jedes mit teils ausführlichen Anmerkungen. Text und Tafeln auf schwerem 
Bütten gedruckt. Zeit die bedeutende Kunstsammlung des Hamburger Bankiers 
Eduard L. Behrens (1824-1895) 
37 Heine, Th[eodor] Th[eodor]: Bilder aus dem Familienleben. 
München u.a., Albert Langen, 1898. Ca. 39 x 29,5 cm. (2) S., 32 farbige 
ganzseitige Illustrationen von Th. Th. Heine, jeweils mit einem Text-
Zwischenblatt. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  120,--  
Einband etwas berieben. Die ersten Blätter am unteren unbedruckten Rand mit 
kleinem braunen Fleck. Einige Zwischenblätter aus dünnem Papier mit kleinem 
Eckabriss (weit außerhalb des Textes). Heines bösartige Bilder "aus dem Fami-
lienleben" über Mutterglück, ungeratene Söhne, Familienväter in der Hölle oder 
Hochzeitsreisen.  

38 Heine, Th[omas] Th[eodor]: 
Thorheiten. Album. München, Albert 
Langen, [1901]. Ca. 39 x 28,5 cm. 32 
einseitig bedruckte Blatt mit 30 ganz-
seitigen meist farbigen Illustrationen 
von Th. Th. Heine. Farbig illustr. O-
rig.-Leinenband.  65,--  
Einband nur leicht berieben, gutes 
Exemplar. Mit gesellschaftspolitischen 
Karikaturen des Simplicissimus-Illustra-
tors Th. Th. Heine.  
39 Lavallée, Pierre: Dessins de 
maitres anciens. Dessins Francais du 
XVIIIe siècle a la Bibliotheque de 
l'École Nationale des Beaux-Arts. Pa-
ris u.a., G. van Oest, 1928. Ca. 38 x 
28,5 cm. IX S., 97 S., (4) Seiten. Mit 

Abbildungen auf 48 Tafeln. Halbpergamentband der Zeit.  65,--  
Einband etwas beschabt. Vorsätze stockfleckig. Seiten papierbedingt gebräunt. 
Text in französisch. 
40 Menzel - Bock, Elfried: Adolph Menzel. Verzeichnis seines gra-
phischen Werkes. Berlin, Amsler & Ruthardt, 1923. Ca. 29,5 x 23,5 cm. 
571 Seiten. Mit 437 Abbildungen und farbigem Porträt-Frontispiz. O-
rig.-Halbpergamentband.  75,--  
Werkverzeichnis mit 1218 Arbeiten Menzels. Rücken etwas fleckig, Vorsätze 
leicht gelockert, jedoch gutes Exemplar.  



gekommen sind"). Einband etwas fleckig und angestaubt, Kapitale mit Einrissen 
bzw. angerändert. Innen sauber und gut. Unbeschnittenes, breitrandiges 
Exemplar. Großformatiger und schwerer Sammlungskatalog, mit großformatigen 
Abbildungen von Gemälden von Andreas und Oswald Achenbach Corrot, 
Delacroix, Dupré, Kaulbach, Knaus, Menzel (acht Arbeiten), Pradilla und ande-
ren, jedes mit teils ausführlichen Anmerkungen. Text und Tafeln auf schwerem 
Bütten gedruckt. Zeit die bedeutende Kunstsammlung des Hamburger Bankiers 
Eduard L. Behrens (1824-1895) 
37 Heine, Th[eodor] Th[eodor]: Bilder aus dem Familienleben. 
München u.a., Albert Langen, 1898. Ca. 39 x 29,5 cm. (2) S., 32 farbige 
ganzseitige Illustrationen von Th. Th. Heine, jeweils mit einem Text-
Zwischenblatt. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  120,--  
Einband etwas berieben. Die ersten Blätter am unteren unbedruckten Rand mit 
kleinem braunen Fleck. Einige Zwischenblätter aus dünnem Papier mit kleinem 
Eckabriss (weit außerhalb des Textes). Heines bösartige Bilder "aus dem Fami-
lienleben" über Mutterglück, ungeratene Söhne, Familienväter in der Hölle oder 
Hochzeitsreisen.  

38 Heine, Th[omas] Th[eodor]: 
Thorheiten. Album. München, Albert 
Langen, [1901]. Ca. 39 x 28,5 cm. 32 
einseitig bedruckte Blatt mit 30 ganz-
seitigen meist farbigen Illustrationen 
von Th. Th. Heine. Farbig illustr. O-
rig.-Leinenband.  65,--  
Einband nur leicht berieben, gutes 
Exemplar. Mit gesellschaftspolitischen 
Karikaturen des Simplicissimus-Illustra-
tors Th. Th. Heine.  
39 Lavallée, Pierre: Dessins de 
maitres anciens. Dessins Francais du 
XVIIIe siècle a la Bibliotheque de 
l'École Nationale des Beaux-Arts. Pa-
ris u.a., G. van Oest, 1928. Ca. 38 x 
28,5 cm. IX S., 97 S., (4) Seiten. Mit 

Abbildungen auf 48 Tafeln. Halbpergamentband der Zeit.  65,--  
Einband etwas beschabt. Vorsätze stockfleckig. Seiten papierbedingt gebräunt. 
Text in französisch. 
40 Menzel - Bock, Elfried: Adolph Menzel. Verzeichnis seines gra-
phischen Werkes. Berlin, Amsler & Ruthardt, 1923. Ca. 29,5 x 23,5 cm. 
571 Seiten. Mit 437 Abbildungen und farbigem Porträt-Frontispiz. O-
rig.-Halbpergamentband.  75,--  
Werkverzeichnis mit 1218 Arbeiten Menzels. Rücken etwas fleckig, Vorsätze 
leicht gelockert, jedoch gutes Exemplar.  

41  Reznicek, F[erdinand] v.: Ga-
lante Welt. Album. München, Albert 
Langen Verlag für Litteratur und 
Kunst, 1902. Ca. 40 x 30 cm. (4) S., 
30 farbige Illustrationen auf Tafeln. 
Farbig illustr. blauer Orig.-Leinen-
band.  65,--  
Rücken leicht berieben. Mit prächtigen 
Zeichnungen des Simpliccimus-Illustrator 
Reznicek. Sehr dekorativer Einband. 
42  Rodin - Vorzugsausgabe - 
Cladel, Judith: Auguste Rodin. 
L'oeuvre et l'homme. Préface par 
Camille Lemonnier. Bruxelles, G. van 
Oest & Cie., 1908. Ca. 35 x 26 cm. 
(10) S., 164 S., (2) S. Mit 92 Licht-
drucktafeln und Farblithographien. 
Grüner Maroquineinband signiert von 
E. Ludwig, Frankfurt, mit Deckel- 
und Innenkantenvergoldung. Gold-
schnitt. Mit Seidenmoiré-Vorsätzen. 
 780,--  

Exemplar Nr. 6 von 25 der Vorzugsausgabe auf Kaiserlich Japan. Ex. 6/25. Il a 
été de cet ouvrage 25 exemplaires de luxe, sur papier Impérial du Japon. Na-
mensexemplar für E.O. Mumm Exlibris von P.H. Mumm von Schwarzenstein. 
Aufwendige und opulent ausgestattete Rodin-Monographie. Text in französisch. 
Rücken am Falz auf ca. 5 cm etwas bestoßen. Sehr schönes Exemplar der reich 
mit Lichtdrucken illustrierten, seltenen Vorzugsausgabe.  
43 Roger-Milès, L.: Maitres du XVIIIe siècle. Cent Pastels par Bou-
cher, Rosalba Carriere, Chardin, Cotes, Coypel, Ducreux, Duplessis, 
Frey, Greuze, Guérin, Hall, Hoin, Labille-Guiard, La Tour Lenoir, Li-
otard, Nattier, Peronneau, Roslin, Russell, Louis Vigée. Préface par Al-
bert Besnard. Paris, Georges Petit, 1908. Ca. 45 x 33 cm. XVI S., die 
Abbildungen als Heliogravüren, jeweils mit Begleittext auf Extraseite. 
Halblederband mit überaus reicher Rückenvergoldung. Mit Kopfgold-
schnitt.  150,--  
Exemplar 244/450. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar. Rücken leicht be-
rieben, am oberen Kapital mit kleinem Einriss. Dekorativer Band mit prächtigen 
Tafeln. In französischer Sprache. 
44 Seidlitz, Woldemar v. (Hrsg.): Allgemeines historisches Porträt-
werk. Eine Sammlung von 600 Porträts der berühmtesten Personen aller 
Völker und Stände seit 1300. Phototypien nach den besten gleichzeiti-
gen Originalen. 6 Bände. München, Verlag für Kunst und Wissenschaft, 
1884-1890. Ca. 36 x 27 cm. Jedes Porträt mit Begleittext auf einer 
Extraseite. Orig.-Halblederbände mit reicher Rückengoldpräg.  480,--  
Einbände teils etwas fleckig, Kanten bestoßen, jedoch gutes Exemplar. Band 1: 
Fürsten und Päpste; 2: Staatsmänner und Felherrn; 3: Dichter und Schriftsteller; 
4: Künstler und Musiker; 5: Gelehrte und Männer der Kirche; 6: Berühmte 
Frauen - Verschiedene. Standardwerk mit guten Reproduktionen.  
45 Thoeny, E[duard]: Gemischte Gesellschaft. Album. Der bunte 
Rock. Album. 2 Bände in einem Band. München, Albert Langen, 
[1901]. Ca. 39 x 28,5 cm. Je Band 32 einseitig bedruckte Blatt mit 30 
ganzseitigen meist farbigen Illustrationen von Eduard Thoeny. Grüner 
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Leinenband der Zeit mit Rückenschildrest.  85,--  
Bei Band 1 wurde der illustrierte Original-Broschurvorderdeckel mit eingebun-
den. Mit großformatigen Illustrationen des Simplicissimus-Illustrators Thoeny. 
Gutes Exemplar. 
46 Thöny, Eduard: Vom Kadetten zum General. Album. München, 
Albert Langen Verlag für Litteratur und Kunst, 1906. Ca. 38 x 28 cm. 
XXXII einseitig bedruckte Blätter mit 30 ganzseitigen farbigen Illustra-
tionen von Eduard Thöny. Farbig illustr. Orig.-Leinenband.  65,--  
Einband (zu den Rändern hin stärker) stockfleckig. Titelblatt an der Klammerung 
etwas gelöst. Die Abbildungen sauber und gut.  
47 Valentiner, W[ilhelm] R[einhold]: A catalogue of early Italian 
paintings. Exhibited at the Duveen Galleries New York April to May 
1924. a illustrated record of important paintings by Old Masters ac-
quired by Sir Joseph Duveen and disposed of by him to notable ameri-
can collectors. New York, Privately Printed, 1926. Ca. 37,5 x 29 cm. 
(14) Seiten, 48 Kupferdrucktafeln auf Bütten, jeweils mit beigebunde-
nem Textblatt. Orig.-Halbleinenband. Kopfgoldschnitt  95,--  
Mit eigenhändiger Widmung von Joseph Duveen auf dem Vorsatz. Einband 
angstaubt und etwas fleckig, Kanten leicht bestoßen. Breitrandiges, unbeschnitte-
nes Exemplar mit prächtigen Tafeln.  
48 Verve. An artistic and literary quarterly. No. 3 (October-De-

cember) Paris, [1938]. Ca. 35 x 
26,5 cm. 132 Seiten mit Fotogra-
fien und teils farbigen Illustratio-
nen (u.a. von Matisse, Bonnard, 
Delacroix) sowie 10 Farblithogra-
phien (davon 4 Farblithographien 
von Marc Chagall, Abraham Ratt-
ner und Paul Klee). Farbig illustr. 
Orig.-Karton (Farblithographie 
von Pierre Bonnard).  500,--  
4 Farblithographien (Jahreszeiten-
Folge Frühjahr, Sommer, Herbst und 
Winter) von Marc Chagall, Abraham 
Rattner und Paul Klee und 6 Farb-
lithografietafeln, die Bilder indischer 
Gottheiten reproduzieren. Gutes, kom-
plettes Exemplar mit den Lithogra-
phien.  
49 Wilke, Rudolf: Skizzen. Mün-

chen, Hyperon-Verlag, 1909. Ca. 40,5 x 36,5 cm. (4) S., 31 ganzseitige, 
teils farbige Illustrationen (Lithographien) von Wilke. Grauer Orig.-
Pappband.  50,--  
Rücken etwas bestoßen, Deckelschriftzug berieben. Tafeln sauber und gut. Der 
Zeichner Wilke (1873-1908) war einer der wichtigsten Mitarbeiter der "Jugend" 
und des "Simplicissimus" und gehört zu den Klassikern der modernen Karikatur. 
50 With, Karl: Buddhistische Plastik in Japan. Bis in den Begin des 
8. Jahrhundert n. Chr. Textband und Tafelband. 2 Bände. Wien, Kunst-
verlag Anton Schroll, 1919. Ca. 29,5 x 22 cm. 207 S., 28 Abbildungen 
auf 4 Tafeln; 2 Seiten, Abbildungen auf 224 Tafeln. Orig.-Pappbände. 
Aus der Reihe: Arbeiten des Kunsthistorischen Insituts, Band 11.  45,--  
Einbandkanten und Rücken bestoßen. Reiches Bildmaterial.  
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(14) Seiten, 48 Kupferdrucktafeln auf Bütten, jeweils mit beigebunde-
nem Textblatt. Orig.-Halbleinenband. Kopfgoldschnitt  95,--  
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26,5 cm. 132 Seiten mit Fotogra-
fien und teils farbigen Illustratio-
nen (u.a. von Matisse, Bonnard, 
Delacroix) sowie 10 Farblithogra-
phien (davon 4 Farblithographien 
von Marc Chagall, Abraham Ratt-
ner und Paul Klee). Farbig illustr. 
Orig.-Karton (Farblithographie 
von Pierre Bonnard).  500,--  
4 Farblithographien (Jahreszeiten-
Folge Frühjahr, Sommer, Herbst und 
Winter) von Marc Chagall, Abraham 
Rattner und Paul Klee und 6 Farb-
lithografietafeln, die Bilder indischer 
Gottheiten reproduzieren. Gutes, kom-
plettes Exemplar mit den Lithogra-
phien.  
49 Wilke, Rudolf: Skizzen. Mün-

chen, Hyperon-Verlag, 1909. Ca. 40,5 x 36,5 cm. (4) S., 31 ganzseitige, 
teils farbige Illustrationen (Lithographien) von Wilke. Grauer Orig.-
Pappband.  50,--  
Rücken etwas bestoßen, Deckelschriftzug berieben. Tafeln sauber und gut. Der 
Zeichner Wilke (1873-1908) war einer der wichtigsten Mitarbeiter der "Jugend" 
und des "Simplicissimus" und gehört zu den Klassikern der modernen Karikatur. 
50 With, Karl: Buddhistische Plastik in Japan. Bis in den Begin des 
8. Jahrhundert n. Chr. Textband und Tafelband. 2 Bände. Wien, Kunst-
verlag Anton Schroll, 1919. Ca. 29,5 x 22 cm. 207 S., 28 Abbildungen 
auf 4 Tafeln; 2 Seiten, Abbildungen auf 224 Tafeln. Orig.-Pappbände. 
Aus der Reihe: Arbeiten des Kunsthistorischen Insituts, Band 11.  45,--  
Einbandkanten und Rücken bestoßen. Reiches Bildmaterial.  

Religion - Judaica 

51 Bato, Ludwig: Die Juden im alten Wien. Wien, Phaidon Verlag, 
1928. Ca. 19 x 13,5 cm. 262 S., (2) Seiten. Mit einem Titelbild und 6 
Abbildungen auf Tafeln. Blauer Orig.-Leinenband.  40,--  
Rücken leicht ausgeblichen, gutes Exemplar.  
52 Enrie, Giuseppe: Das heilige Grabtuch von Turin. Mit einer 
Mappe der letzten amtlichen Lichtbilder in Kupfertiefdruck wiederge-
geben. Karlsruhe, Badenia Verlag, 1939. Ca. 25 x 17,5 cm (Textheft), 
ca. 35 x 25 cm (Mappe). 98 Seiten (Textheft), 42 Abbild. auf 22 Tafeln. 
Originalkartonierter Einband bzw. Original-Halbleinenmappe.  135,--  
Mappenflügel mit Randeinrissen. Rücken mit handschriftlichem Titel und etwas 
bestoßen. Beiliegend: Radierung auf Leinen "Vera effigies sacri vultus domini 
nostri Jesu Christi que Rome in Sacrosancta Basilica S. Petri in Vaticano". Tuch-
größe ca. 29,5 x 22 cm.  
53 Jerábek, L[ubomír]: Der alte Prager Judenfriedhof. Mit Beiträgen 
von J. Pollak. Prag, Kunstverlag B. Kocí, (1903). Ca.31,5 x 25 cm. 47 
S., (3) Seiten, mit farbigem Titelbild und 22 ganzseitigen s/w Abbild. 
Späterer Halbleinenband mit aufgezogenem Originalvorderdeckel.  50,--  
Widmung auf Vorsatz. Gutes Exemplar. 
54 Landsberger, Artur (Hrsg.): Jüdische Sprichwörter. Leipzig, 
Ernst Rowohlt, 1912. 22185 88 S., (4) Seiten. Orig.-Pappband.  35,--  
Rücken leicht bestoßen. Seiten teils etwas stockfleckig. Enthält jüdische Sprich-
wörter zu Familie und Haus, Glück und Unglück, von Weisen, Narren und 
Schlehmilen, von Juden und Andersgläubigen, von Gott, Tod und Leben, von 
Tugend und Lastern und scherzhafte Redensarten.  
55 Menzel, Wolfgang: Christliche Symbolik. 1. und 2. Theil. 2. Auf-
lage. Regensburg, G. Joseph Manz, 1856. Ca. 21 x 13 cm. XII, 540 S.; 
585 S., (3) S. Halblederbände der Zeit mit Rückengoldprägung.  120,--  
Alphabetisch geordnetes Handbuch, mit teils ausführlich erläuterten Stichworten, 
z.B. Aas, Adam, Abendmahl, Blumen, Blind, Büchse, Engel, Glocken, Harfe, Je-
rusalem, Kerze, Kristall, Kühe, Labyrinth, Licht, Monate, Mond, Öl, St. Petrus, 
Propheten, Regenbogen, Ritter, Schlange, Taube, Tod, Veilchen, Walfisch, Was-
ser, Wein, Wurm u.v.a. Vorsätze etwas gebräunt. Rücken und Kanten etwas be-
schabt. Gutes Exemplar. 
56 Silbergleit, Heinrich: Die Bevölkerungs- und Berufsverhältnisse 
der Juden im Deutschen Reich. Band I: Freistaat Preussen (mehr nicht 
erschienen). Berlin, Akademie-Verlag, 1930. Ca. 29 x 21 cm. X S., 348 
Seiten. Mit 3 farbigen Tafeln. Originalkartonierter Einband. Aus der 
Reihe: Veröffentlichungen der Akademie für die Wissenschaft des Ju-
dentums, Sektion für Statistik und Wirtschaftskunde, 1. Band.  150,--  
Einbandkanten etwas angerändert. Unbeschnittenes und teils unaufgeschnittenes, 
breitrandiges Exemplar. Aus dem Inhalt u.a.: Räumliche Verteilung; Das Ge-
schlecht; Das Alter der Kindheit; Der Altersaufbau; Familienstand und Alter; 
Die hauptberuflichen Erwerbstätigen; Die Berufszugehörigen.  
57 Zweig, Arnold: Das ostjüdische Antlitz. 2., durchgesehene Auf-
lage, 4.-8. Tausend. Berlin, Welt-Verl., 1922. Ca. 25,5 x 19,5 cm. 176 
Seiten. Mit 52 Illustrat. von Hermann Struck. Orig.-Leinenband.  45,--  
Einband angestaubt und etwas fleckig. Seiten papierbedingt leicht gebräunt. 
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Literatur - Buchwesen 

58 Albert Langen's Verlags Ka-
talog 1893-1898. Paris, Leipzig, 
München, 1898. Ca. 18,5 x 12,5 
cm. 128 Seiten. Mit zahlreichen 
Abbildungen. Farbig illustr. O-
rig.-Broschur.  150,--  
Der erste Verlagskatalaog des Albert 
Langen Verlages. Ein kunstvoll ge-
stalteter Oktavband (Einbandillustra-
tion von Th. Th. Heine) mit der stol-
zen Bilanz der ersten fünf Jahre: 65 
Bücher von Autoren deutscher, fran-
zösischer, skandinavischer, russischer 
und holländischer Herkunft. Einband 
am Rücken und Hinterdeckel mit klei-
neren Fehlstellen. Titelblatt mit klei-
nem Abriss im unbedruckten oberem 
Randbereich. Papierbedingt gebräunt. 
Selten. 
59 Arnold, Karl: Berliner Bilder. 
München, Simplicissimus-Verlag, 

[1924]. Ca. 37,5 x 27,5 cm. (2) S., 48 einseitig bedruckte Blätter, (4) 
Seiten. Mit 48 teils farbigen ganzseitigen Illustrationen. Farbig illustr. 
Orig.-Broschur.  50,--  
Karl Arnold schuf seit 1907 Karikaturen für den "Simplicissimus" und war ab 
1917 Teilhaber und Redakteur des "Simplicissimus". Die 1924 erschienenen 
"Berliner Bilder" wurden 1938 auf die Liste des "schädlichen und unerwünsch-
ten Schrifttums" gesetzt und von den Nationalsozialisten verboten. Papier durch-
gehend etwas gebräunt, gutes Exemplar.  
60 Blei, Franz und Carl Sternheim (Hrsg.): Hyperion. Eine Zwei-
monatsschrift. 1. Jahrgang in 3 Bänden. München, Hans von Weber 
Verlag, 1908. Ca. 28,5 x 22,5 cm. 216 S., 4 Seiten Noten, 24 Tafeln mit 
Illustrationen; 200 S., 4 Seiten Noten, 24 Tafeln mit Illustrationen; 191 
Seiten, 20 Tafeln mit Illustrationen.  250,--  
"Das Material war so kostbar wie bei den frühen Insel-Heften, die Typographie 
ruhig, elegant und durchdacht. Für die Anbringung von dekorativen Zutaten fehl-
ten Anlaß und Notwendigkeit. Anders als in den Jahren des Jugendstils waren 
jetzt die Schrift und der Schrifttitel aussagekräftig genug." (Schauer I, 102). Hier 
der 1. Jahrgang (mit Heft 12 des 3. Jahrgangs 1910 wurde die Zeitschrift einge-
stellt). Die Zeitschrift enthält zahlreiche Erstdrucke, darunter die erste Veröffent-
lichung des jungen Franz Kafka: Betrachtung. Die 68 Tafeln teils Strichätzun-
gen, (handcolorierte) Lichtdrucke, (Original)-Lithographien, Originalholz-
schnitte, u.a. von Th.Th. Heine, Cervelli (2 Lithogr.), Aubrey Beardsley, van 
Gogh, Paul Signac-Stremel (Originallithogr.), Rodin (Lithogr.), Toulouse-
Lautrec (Lithographien), E. Nolde (Lithographie), E. Heckel (Originalholz-
schnitt), J.J. Vrieslander (Originallithogrpahie), Gustav Klimt, Charles Guérin, 
Gordon Craig (Originalholzschnitt), K. Bloos (Originalradierung). Einbände teils 
lichtrandig, jedoch gutes Exemplar. Unbeschnittenes, breitrandiges Exemplar.  
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61 Das Gelbbuch der Münchener Mappe. München, Hyperionver-
lag, 1921. Ca. 25,5 x 20 cm. 86 S., (2) Seiten. Mit zahlreichen Illustrati-
onen, teils auf Tafeln. Farbig illustr. Orig.-Pappband.  50,--  
Einband angestaubt und Kanten bestoßen. Mit Exlibris. Breitrandiges, unbe-
schnittenes Exemplar. Ex. 376/500 der Publikation der Vereinigung Münchner 
Graphiker "Die Mappe". Aus dem Inhalt u.a.: Alfred Kubin. Des Perserprinzen 
Muzaffer-Eddin Besuch in Olching; A. Schinnerer: Erinnerungen an Wilhelm 
Trübner; Eugen Kirchner: Erinerung an Allotriafeste; Peter Halm: Ein Besuch 
bei Leibl; Thomas Theodor Heine: Der Schrank; Richard Seewald: Meine Mo-
delle.  
62 Genius. Zeitschrift für alte und werdende Kunst. Hrsgg. von Hans 
Mardersteig, Georg Heise und Kurt Pinthus. 1. Jahrgang 1919. Leipzig, 
Kurt Wolff Vlg., 1919. Ca. 34 x 26 cm. VIII S., 319 S. Mit 6 Original-
graphiken, zahlreichen Abbildungen und Illustrationen sowie Holz-
schnitten und Lithographien. Halblederband der Zeit.  680,--  

Söhn HDO 12001-
12002.3.; Jentsch 
72: "In einem Auf-
satz über Hans Mar-
dersteig berichtet ... 
Karl Georg Heise 
über die Gründung 
der Zeitschrift: 
"Kurz entschlossen 
fuhr ich nach 
Leipzig, um dem da-
mals schon renom-
mierten Verleger 
Kurt Wolff unsere 
Pläne zu entwickeln. 
... Schließlich ließ er 

sich überreden, auch Mardersteig kennenzulernen, und oft hat er mir versichert, 
daß die Verbindung mit ihm die schönste und fruchtbarste seines Lebens gewor-
den sei. ... Nun übernahm Mardersteig die Initiative für die Herstellungsarbeiten, 
gewann Emil Preetorius für die Schaffung des schönen Signets und hat ... auch 
die damals noch relativ seltenen ,guten Farbreperoduktionen auf das sorgsamste 
überwacht. ... Kurt Wolff ließ uns großzügig gewähren, doch stellte er die Bedin-
gung, daß der damals schon bekannt gewordene junge Literat Kurt Pinthus der 
Dritte im Bunde sein müsse. Aus einer Jugendfreundschaft also ist der "Genius" 
hervorgegangen." Maßgebende künstlerisch-literarische Zeitschrift des Expressi-
onismus. Insgesamt erschienen 3 Jahrgänge (bis 1921) in 6 Bänden. Hier der 1. 
Jahrgang. Mit den Original-Graphiken: Original-Holzschnitte von Franz Marc: 
Aus der Tierlegende; Karl Schmitt-Rottluff: Kopf; Richard Seewald: Der Hirte 
(koloriert); Original-Radierung: Heinrich Nauen: Mutter und Kind; Original-Li-
thographien: Ignaz Epper: Mädchenkopf; Karl Caspar: Johannes auf Patmos. Mit 
Beiträgen u.a. von Carl Georg Heise, Oskar Kokoschka, Franz Werfel, Edwin 
Redslob, Gustav F. Hartlaub, Max Brod. Einbandkanten und Rücken etwas be-
schabt. Komplett mit allen Graphiken.  
63 Grand-Carteret, J[ohn]: Les moeurs et la caricature en France. 
Paris, Librairie Illustrée, (1888). Ca. 28 x 20 cm. XII S., 687 Seiten. Mit 
44 Tafeln (davon 8 farbigen) und 500 Textillustrationen. Roter Halble-
derband der Zeit mit Rückengoldprägung.  85,--  
Einband etwas beschabt, jedoch gutes Exemplar. Text in französisch. Überaus 
reich illustriert.  
64 Hössle, Friedrich v.: Die alten Papiermühlen der Freien 
Reichstadt Augsburg sowie alte Papiere und deren Wasserzeichen im 
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Stadt-Archiv und der Kreis- und Stadt-Bibliothek zu Augsburg. Augs-
burg, Math. Rieger, 1907. Ca. 30 x 22 cm. 39 Seiten, mit Textillustrati-
onen, mit Titelbild und XXXVII einseitig bedruckte Blatt mit Illustrati-
onen. Grüner Orig.-Leinenband.  100,--  
Einband am oberen Rand etwas fleckig. Vorsatz leicht gelockert.  
65 Kley, Heinrich: Leut' und Viecher. Album. München, Albert Lan-
gen Vlg., [1912]. Ca. 40 x 30,5 cm. 64 Seiten. Mit ganzseitigen Illustra-
tionen von Heinrich Kley. Illustr. Orig.-Leinenband.  50,--  
Einband teils etwas braunfleckig. Mit zahlreichen satirischen und grotesken Fe-
derzeichnungen von Kley.  
66 Mühlbrecht, Otto: Die Bücherliebhaberei in ihrer Entwickelung 
bis zum Endes XIX. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Geschichte des Bü-
cherwesens. 2. verbesserte und vermehrte Auflage. Berlin und Leipzig, 
Velhagen & Klasing, 1898. Ca. 23,5 x 17 cm. XII S., 335 Seiten. Mit 
213 Illustrationen im Text und 11 Kunstbeilagen. Halblederband der 
Zeit mit Rückenprägung.  45,--  
Einband etwas bestoßen und Rücken leicht ausgeblichen. Aus dem Inhalt u.a.: 
Bibliomanen und Bibliophilen; Unterdrückte Bücher; Verbotene Bücher; Bän-
dereiche Riesenwerke; Geschichte der Ex-Libris; Der Schätzesammler; Der ei-
tele Bibliomane; Die Bücherliebhaberei in Frankreich ... England ... Belgien ... 
Holland ... Deutschland.  
67 Olshausen-Schönberger, Käthe: Die politische Arche Noah. 2. 
Auflage. München, Braun & Schneider Vlg., ca. 1916. Querformat, ca. 
17,5 x 23 cm. 28 Seiten mit 26 ganzseitigen Illustrationen. Farbig il-
lustr. Orig.-Broschur.  50,--  
Olshausen-Schönberger (1881-1968), kommentiert mit ihren hervorragenden 
Tier-Karikaturen die gesellschaftspolitischen Entwicklungen in Europa von 1914 
bis 1916. Rücken minimal bestoßen, Einband mit kleiner handschriftlicher Wid-
mung. 
68 Wagner, Carl: Alois Senefelder. Sein Leben und Wirken. Ein Bei-
trag zur Geschichte der Lithographie. Leipzig, Giesecke & Devrient, 
1914. Ca. 26 x 18 cm. XVI S., 204 Seiten. Mit 60 Abbildungen und 2 
Beilagen. Orig.-Halbpergamentband.  35,--  
Einbandkaten leicht bestoßen, Einband und Vorsätze etwas angestaubt, jedoch 
gutes Exemplar.  
69 Wahl, Hans (Hrsg): Goethe. Die wertvollsten Goethebildnisse. 
Ausgewählt und mit Unterstützung des Goethe-National-Museums in 
Weimar herausgegeben. Dachau, Einhorn-Verlag, 1923. Ca. 40 x 30 
cm. 14 S., (2) Seiten, 21 Abbildungen auf Tafeln und einigen Scheren-
schnitten. Orig.-Halbpergamentband mit dem Siegelabdruck von Goe-
thes Petschaft im Innsenspiegel. Kopfgoldschnitt  120,--  
Nr. 173/200 (GA 800) der Vorzugsausgabe mit Siegellackabdruck von Goethes 
eigenhändiger Petschaft im Innenspiegel montiert (nur bei den ersten 200 Ex.). 
Einband entgegen dem Druckvermerk nicht in Ganz-, sondern in Halbpergament 
gebunden. Vorsätze etwas stockfleckig, Buchblock leicht gelockert, jedoch gutes 
Exemplar.  
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Ab hier ein um 50 % reduziertes Angebot 

1R   Häberl, Franz Xaver: Abhandlung über öffentliche Armen- und 
Kranken-Pflege mit einer umständlichen Geschichte der in dem ehema-
ligen Krankenhause zum heil. Max. bei den barmherzigen Brüdern ge-
machten Erweiterungs- und Verbesserungs-Versuchen und der hievon 
im neuen allgemeinen Krankenhause zu München gemachten Anwen-
dungen. München, gedruckt mit Zängl'schen Schriften und zu finden 
bey der königlichen Oekonomie-Veraltung des neuen allgemeinen 
Krankenhauses vor dem Sendlinger Thore, 1813. Ca. 26 x 21 cm. VIII 
S., 636 Seiten. Späterer Halblederband mit Rückenprägung. 176,--  
neuer Preis 85,- 
Häberl (1759-1846) leitete von 1813 bis 1826 das "Allgemeine Krankenhaus 
München", aus dem die Klinik "Links der Isar" hervorging. U.a.: Armen-Zustand 
in den paganischen Staaten des Alterthums; Verfügungen in der jüdischen Theo-
kratie; Lage der Armen-Sache nach Entstehung des Christenthums; Öffentliche 
Hospitalität ... des Mittelalters; Geschichte und Spezifikation der im IX. Jahrhun-
dert entstandenen religiösen Hospitalorden; Armen-Versorgung im Allgemeinen; 
Nosokomial-Gebäude; Spezielle Darstellung aller der in dem ehemaligen Kran-
kenhause zum heil. Max. bei den barmherzigen Brüdern in dem Zeitraume von 
1794 bis 1808 ... die Beförderung der Nosokomial-Salubrität betreffenden Ver-
suche; Anordnung marmorner Leibstühle, welche sich vermittelst eines sehr ein-
fachen Mechanisme zur Zeit des Bedürfnisses, automatisch durch einströmendes 
Wasser ausspühlten; Luftverbesserung und Lufterneuerung in Krankenhäusern; 
Lufterneuerungs-Methode im Krankenhause zum heil. Max. u.v.a. Mit eingebun-
denem marmorierten Umschlag mit handschriftlichem Titel, Innendeckel des 
Umschlags mit handschriftlicher Widmung. Seiten durchgehend stock- bzw. 
braunfleckig, anfangs auch wasserrandig. Ohne die extra beigefügten Tafeln und 
Tabellen.  

2R  Kartographie - 3 Werke - Averdunk, H[einrich] und Müller-
Reinhard, J.: Gerhard Mercator und die Geographen unter seinen Nach-
kommen. Gotha, Justus Perthes, 1914. Ca. 27,5 x 18,5 cm. VIII S., 188 
Seiten. Mit 2 Lichtdrucken, 28 Tafeln und 5 Textabbildungen. Halblei-
nenband mit geprägtem Rückenschild. Aus der Reihe: Ergänzungsheft 
Nr. 182 zu "Petermanns Mitteilungen". 240,--   neuer Preis       120,-  
Beigebunden: Ergänzungshefte Nr. 199 und 210 zu Petermanns Mitteilungen: 
A[braham] Ortelius: Catalogus Cartographorum. Bearbeitet von Leo Bagrow. 2 
Teile (A-L und M-Z). 137 Seiten, mit 12 Tafeln; (10) S., 135 Seiten.  Rücken 
leicht bestoßen. Einige Seiten leicht stockfleckig.  

3R  Die neuen Bahnanlagen bei Mainz u. Wiesbaden. Zur Erinne-
rung an die Frühjahrs-Bedarfszug-Beratung der Eisenbahn- und Militär-
behörden am 27. u. 28. April 1903 in Mainz. Mainz, Wenglein, 1903 
Ca. 19,5x 11cm. Ausgef. ca. 39,5x65 cm. 220,-     neuer Preis 110,- 
Autographie. Gezeichneter Titel  mit zwei Querschnitten der Eisenbahnbrücke 
über den Rhein unterhalb Mainz und über den Main bei Hochheim, gezeichneten 
Ansichten des Portals auf der Ingelheimer Aue, der Mainbrücke bei Hochheim 
und des Bahnhofes Mombach sowie zwei fotografischen Abbildungen der Eisen-
bahnbrücke über den Rhein, unterhalb Mainz, vom linken und vom rechten 
Rheinufer aus gesehen, Bauzustand April 1903, zwei Blattsegmente mit Erläute-
rungstext sowie auf der Rückseite großer farbiger "Uebersichts-Plan über die 
neuen Bahnanlagen bei Mainz und Wiesbaden". Mit wenigen kleinen Stockfle-
cken. Sehr selten! 

 

Stadt-Archiv und der Kreis- und Stadt-Bibliothek zu Augsburg. Augs-
burg, Math. Rieger, 1907. Ca. 30 x 22 cm. 39 Seiten, mit Textillustrati-
onen, mit Titelbild und XXXVII einseitig bedruckte Blatt mit Illustrati-
onen. Grüner Orig.-Leinenband.  100,--  
Einband am oberen Rand etwas fleckig. Vorsatz leicht gelockert.  
65 Kley, Heinrich: Leut' und Viecher. Album. München, Albert Lan-
gen Vlg., [1912]. Ca. 40 x 30,5 cm. 64 Seiten. Mit ganzseitigen Illustra-
tionen von Heinrich Kley. Illustr. Orig.-Leinenband.  50,--  
Einband teils etwas braunfleckig. Mit zahlreichen satirischen und grotesken Fe-
derzeichnungen von Kley.  
66 Mühlbrecht, Otto: Die Bücherliebhaberei in ihrer Entwickelung 
bis zum Endes XIX. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Geschichte des Bü-
cherwesens. 2. verbesserte und vermehrte Auflage. Berlin und Leipzig, 
Velhagen & Klasing, 1898. Ca. 23,5 x 17 cm. XII S., 335 Seiten. Mit 
213 Illustrationen im Text und 11 Kunstbeilagen. Halblederband der 
Zeit mit Rückenprägung.  45,--  
Einband etwas bestoßen und Rücken leicht ausgeblichen. Aus dem Inhalt u.a.: 
Bibliomanen und Bibliophilen; Unterdrückte Bücher; Verbotene Bücher; Bän-
dereiche Riesenwerke; Geschichte der Ex-Libris; Der Schätzesammler; Der ei-
tele Bibliomane; Die Bücherliebhaberei in Frankreich ... England ... Belgien ... 
Holland ... Deutschland.  
67 Olshausen-Schönberger, Käthe: Die politische Arche Noah. 2. 
Auflage. München, Braun & Schneider Vlg., ca. 1916. Querformat, ca. 
17,5 x 23 cm. 28 Seiten mit 26 ganzseitigen Illustrationen. Farbig il-
lustr. Orig.-Broschur.  50,--  
Olshausen-Schönberger (1881-1968), kommentiert mit ihren hervorragenden 
Tier-Karikaturen die gesellschaftspolitischen Entwicklungen in Europa von 1914 
bis 1916. Rücken minimal bestoßen, Einband mit kleiner handschriftlicher Wid-
mung. 
68 Wagner, Carl: Alois Senefelder. Sein Leben und Wirken. Ein Bei-
trag zur Geschichte der Lithographie. Leipzig, Giesecke & Devrient, 
1914. Ca. 26 x 18 cm. XVI S., 204 Seiten. Mit 60 Abbildungen und 2 
Beilagen. Orig.-Halbpergamentband.  35,--  
Einbandkaten leicht bestoßen, Einband und Vorsätze etwas angestaubt, jedoch 
gutes Exemplar.  
69 Wahl, Hans (Hrsg): Goethe. Die wertvollsten Goethebildnisse. 
Ausgewählt und mit Unterstützung des Goethe-National-Museums in 
Weimar herausgegeben. Dachau, Einhorn-Verlag, 1923. Ca. 40 x 30 
cm. 14 S., (2) Seiten, 21 Abbildungen auf Tafeln und einigen Scheren-
schnitten. Orig.-Halbpergamentband mit dem Siegelabdruck von Goe-
thes Petschaft im Innsenspiegel. Kopfgoldschnitt  120,--  
Nr. 173/200 (GA 800) der Vorzugsausgabe mit Siegellackabdruck von Goethes 
eigenhändiger Petschaft im Innenspiegel montiert (nur bei den ersten 200 Ex.). 
Einband entgegen dem Druckvermerk nicht in Ganz-, sondern in Halbpergament 
gebunden. Vorsätze etwas stockfleckig, Buchblock leicht gelockert, jedoch gutes 
Exemplar.  
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4R  Kublin, Lucyna: "Regni Poloniae ..." Jakuba Kantera z 1770 r. 
Warschau, 1980. Querformat, ca. 29,5 x 43,5 cm. 42 Seiten (Textheft) 
und 16 faksimilierte, mehrfach gefaltete Karten sowie eine faksimilierte 
Tabelle. Original-Leinenmappe, inliegend - wie vorgesehen - die losen 
Karten und das Textheft.  200,--                     neuer Preis  100,- 
"Regni Poloniae ... contents the rivers, the lakes, the channels, the marshlands, 
the sculpture of the earth's surface, the forests, the places, as well as the national, 
and administrative frontiers.". Text in polnisch, eine kurze Erklärung auf eng-
lisch. Gutes Exemplar. 

5R  Siebmacher - Gritzner, M[aximilian] und Ad[olph] M[atthias] 
Hildebrandt: Der Adel der freien Städte Hamburg, Bremen und 
Lübeck. Nürnberg, Bauer & Raspe, 1870 (Reihentitel: 1871). Ca. 29 x 

22 cm. IV S., 27 Seiten, mit farblithographiertem 
Titelblatt und  22 getönten, lithographierten 
Wappentafeln. Orig.-Halbleinenband. Aus der 
Reihe: J. Siebmacher's grosses und allgemeines 
Wappenbuch in einer neuen, vollständig geordn. 
und reich vermehrten Aufl. mit heraldischen und 
historisch-genealog. Erläuterungen. 3. Band, 3. 
Abtheilung. 200,--            neuer Preis 100,- 
Enthält die Beschreibung von 264 Wappen von 889 
Geschlechtern. Buchblock gelockert. Einband etwas 
gebräunt. Seiten stockfleckig.  

6R  [Berghaus, Heinrich Carl Wilhelm]: Wallfahrt durch's Leben 
vom Baseler Frieden bis zur Gegenwart. Von einem Sechsundsechszi-
ger. 9 in 3 Bänden. Leipzig, Hermann Costenoble, 1862. Ca. 17 x 12 
cm. Etwas spätere Halbleinenbände. 200,--           neuer Preis 100,- 
 Holzmann/Bohatta V, 9826. Autobiographische Erinnerungen des Geographen 
und bedeutenden Kartographen Berghaus (1797-1884). U.a.: Das Wupper- und 
das Volmethal, die Heimath der Vorfahren des Pilgers; Cleve, die Geburtsstätte 
und Wiege; Münster 1806-1810; In der Grafschaft Tecklenburg-Lingen; Von 
Magdeburg über Wanzleben und Halle nach Leipzig; Berlinisches Erlebniß 
1817; Von Gotha nach Berlin; In den Alpen 1856-1859. Seiten teils auch stärker 
stockfleckig.  

7R  Ansbach - Kreisstadt An-
sbach. Rezat-Kreis. Ansicht 
der Stadt durch einen großen 
Torbogen, davor Trachten-
gruppe. Altcolorierter Kupfer-
stich. 1836. Ca. 38,5 x 29,5 
cm.  240,-- neuer Preis 120,- 
Aus Lommel-Bauer: "Die acht 
Kreise Bayerns". Durch ein großes 
Portal sieht man die Stadt Ans-
bach. Im Vordergrund rechts ein 
Bauernpaar aus dem Knoblauchs-
land, links eine im städtischen 
Dienst stehende Magd, im Hinter-
grund ein Bauer aus der Ansbacher 
Gegend. Als Rahmen wurde das 
im Couronnement mit reichem 
Maßwerk durchbrochene Nordpor-
tal von St. Sebald in Nürnberg 
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gewählt. Dieses ist mit "höchster Treue und Sorgfalt dargestellt". Der Künstler 
hat allerdings "sinnreiche Verzierungen" hinzugefügt. An den Seiten stehen auf 
Postamenten plastische Figuren: links Hans Sachs, rechts Albrecht Dürer.  (Vgl. 
Zisska - Lommel und Bauer). Blatt im oberen Rand mit Einriss (Bild nur mit we-
nigen mm betroffen). Mit kleinen Randeinrissen. Leicht gebräunt. Dekoratives 
Blatt mit prächtigem Altcolorit.  

8R  Bernatzik, Wenzel: Die österreichische Militär-Pharmakopöe. 
Mit steter Hinweisung auf die Landes-Pharmakopöe, und auf die bisher 
gültigen Vorschriften der Militär-Pharmakopöe vom Jahr 1841. Vierte, 
im Jahre 1860 erschienene Ausgabe. 2 Bände in einem Band. Wien, 
Wilhelm Braumüller, 1860-1861. Ca. 22,5 x 15 cm. VI S., 362 Seiten; 
503 Seiten. Mit zahlr. Textholzschnitten u. einem ganzseitigen Holz-
schnitt. Halblederband d. Zeit. 200,--                 neuer Preis 100,- 
"In ausführlicher Weise werden daher ... die Erläuterungen der von der Pharma-
kopöe aufgenommenen Heilformeln behandelt, um sowohl den subalternen Feld-
ärzten ... als auch den Candidaten der Heilkunde an der k.k. Josefs-Akademie ... 
an die Hand zu geben." (Einleitung).  Einband bestoßen, Vorderdeckel mit zwei 
Fehlstellen. Titelblatt mit Stempel und Nummer. Seiten anfangs etwas knitterfal-
tig und leicht fleckig.  

9R  Ploucquet, W[ilhelm] G. Roß-Arzt 
oder Unterricht die Krankheiten der Pferde 
zu erkennen und zu curiren. Mit angehäng-
tem Recept-Buch. Zweyte veränderte Aus-
gabe. Tübingen, Jacob Friedrich Heerbrandt, 
1792. Ca. 17 x 10,5 cm. (8) S., 352 S., (16) 
Seiten. Pappband der Zeit. 225,--  neuer 
Preis                                 100,- 
U.a.: Von Krankheiten aus Unordnung des Blut-
Umlaufs; Fehler des Athemholens; Fehler in der 
Bewegung; Fehler der äussern und innern Sinne; 
Fehler des Nahrungsgeschäftes; Unordnung in 
den Auswürfen; Aeusserlich erscheinende Fehler; 
Fehler, die das Zeugungswerk angehen. Einband 
beschabt, eine Ecke mit Fehlstelle. Mit Exlibris. 

Namenszug auf Titelblatt. Seiten teils gebräunt und leicht fingerfleckig.  

10R  1949 - Przyrembell, P[aul] Fibel für blinde Kinder im ersten 
Lese- und Schreibunterricht. Leipzig, Dt. Zentralbücherei für Blinde, 
1949. Querformat, ca. 18 x 26 cm. (4) S., 39 S. Halbleinenband d. Zeit 
mit aufmontiertem Deckelschild. 280,--             neuer Preis   140,- 
Der Autor war Blindenlehrer in Breslau. Deckelaufschrift in "Normalschrift", 
alle Textseiten in Brailleschrift. Einband berieben und gebräunt, Kanten besto-
ßen. Seiten etwas fingerfleckig. Sehr seltene Fibel.  
 

11R  Sammelband - 1) [Watteroth, Heinrich Josef]: Die Reforma-
tion in Deutschland. 2) [Joseph Maria Weissegger von Weissenegg]: 
Beyträge zur Schilderung Wiens. Erstes Bändchen; 3) [Ignaz v. Born]: 
Der Klostergeist geschildert in der Untersuchung der Hindernisse einer 
vollkommenen und standhaften Verbesserung des Kirchenwesens über-
haupt, insbesondere der Ordensstände. Geschildert von S.; 4) [Ignacy 
Krasicki]: Monachomachia, oder der Mönchen-Krieg verfaßt von einem 
um die polnische Litteratur sehr verdienten Bischofe. Aus dem Polni-
schen übersetzt von ***. Herausgegeben vom Freiyherrn von *** (d.i. 

4R  Kublin, Lucyna: "Regni Poloniae ..." Jakuba Kantera z 1770 r. 
Warschau, 1980. Querformat, ca. 29,5 x 43,5 cm. 42 Seiten (Textheft) 
und 16 faksimilierte, mehrfach gefaltete Karten sowie eine faksimilierte 
Tabelle. Original-Leinenmappe, inliegend - wie vorgesehen - die losen 
Karten und das Textheft.  200,--                     neuer Preis  100,- 
"Regni Poloniae ... contents the rivers, the lakes, the channels, the marshlands, 
the sculpture of the earth's surface, the forests, the places, as well as the national, 
and administrative frontiers.". Text in polnisch, eine kurze Erklärung auf eng-
lisch. Gutes Exemplar. 

5R  Siebmacher - Gritzner, M[aximilian] und Ad[olph] M[atthias] 
Hildebrandt: Der Adel der freien Städte Hamburg, Bremen und 
Lübeck. Nürnberg, Bauer & Raspe, 1870 (Reihentitel: 1871). Ca. 29 x 

22 cm. IV S., 27 Seiten, mit farblithographiertem 
Titelblatt und  22 getönten, lithographierten 
Wappentafeln. Orig.-Halbleinenband. Aus der 
Reihe: J. Siebmacher's grosses und allgemeines 
Wappenbuch in einer neuen, vollständig geordn. 
und reich vermehrten Aufl. mit heraldischen und 
historisch-genealog. Erläuterungen. 3. Band, 3. 
Abtheilung. 200,--            neuer Preis 100,- 
Enthält die Beschreibung von 264 Wappen von 889 
Geschlechtern. Buchblock gelockert. Einband etwas 
gebräunt. Seiten stockfleckig.  

6R  [Berghaus, Heinrich Carl Wilhelm]: Wallfahrt durch's Leben 
vom Baseler Frieden bis zur Gegenwart. Von einem Sechsundsechszi-
ger. 9 in 3 Bänden. Leipzig, Hermann Costenoble, 1862. Ca. 17 x 12 
cm. Etwas spätere Halbleinenbände. 200,--           neuer Preis 100,- 
 Holzmann/Bohatta V, 9826. Autobiographische Erinnerungen des Geographen 
und bedeutenden Kartographen Berghaus (1797-1884). U.a.: Das Wupper- und 
das Volmethal, die Heimath der Vorfahren des Pilgers; Cleve, die Geburtsstätte 
und Wiege; Münster 1806-1810; In der Grafschaft Tecklenburg-Lingen; Von 
Magdeburg über Wanzleben und Halle nach Leipzig; Berlinisches Erlebniß 
1817; Von Gotha nach Berlin; In den Alpen 1856-1859. Seiten teils auch stärker 
stockfleckig.  

7R  Ansbach - Kreisstadt An-
sbach. Rezat-Kreis. Ansicht 
der Stadt durch einen großen 
Torbogen, davor Trachten-
gruppe. Altcolorierter Kupfer-
stich. 1836. Ca. 38,5 x 29,5 
cm.  240,-- neuer Preis 120,- 
Aus Lommel-Bauer: "Die acht 
Kreise Bayerns". Durch ein großes 
Portal sieht man die Stadt Ans-
bach. Im Vordergrund rechts ein 
Bauernpaar aus dem Knoblauchs-
land, links eine im städtischen 
Dienst stehende Magd, im Hinter-
grund ein Bauer aus der Ansbacher 
Gegend. Als Rahmen wurde das 
im Couronnement mit reichem 
Maßwerk durchbrochene Nordpor-
tal von St. Sebald in Nürnberg 
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Hans Karl von Ecker und Eckhoffen). 4 Teile in einem Band. Wien, 
ohne Verlagsangabe, 1781 (Bände 1-3); Hamburg, H.J. Matthiessen, 
1782 (Band 4). Ca. 17,5 x 10 cm. 40 Seiten; 135 Seiten; 133 Seiten; 84 
Seiten. Pappband der Zeit mit handgeschriebenem Deckelschild. 360,--  
                                                       neuer Preis 180,- 
Anonym erschienen. 1) Holzmann/Bohatta III, 1180; 2) Holzmann/Bohatta I, 
4635; 3) Holzmann/Bohatta II, 12188; Ignaz Born spielte als Führer der Frei-
maurer in Wien eine bedeutende gesellschaftliche Rolle im Zeichen der Aufklä-
rung; 4) Holzmann/Bohatta III, 5122. Krasicki gilt als einer der bedeutendsten 
Vertreter der polnischen Literatur der Aufklärung. Einband etwas fleckig. Erstes 
Titelblatt mit Namenszug. Seiten teils gebräunt und etwas fleckig 
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§ 1 Angebot und Vertragsschluss 
Die Online- und Katalog-Darstellung unseres Antiquariats-Sortiments ist freibleibend und 
stellt kein bindendes Vertragsangebot dar. Indem der Kunde eine kostenpflichtige Bestellung 
an uns schickt, gibt er ein verbindliches Angebot ab. Wir behalten uns die freie Entschei-
dung über die Annahme dieses Angebots vor. 
§ 2 Preise, Rücksendekosten und Lieferkosten 
Die im Rahmen der Artikelbeschreibung angegebenen Preise verstehen sich in Euro ein-
schließlich der jeweils zum Leistungszeitpunkt gültigen gesetzlichen Mehrwertsteuer . 
Hinzu kommen die Versandkosten: Deutschland 5 €; ab einem Bestellwert von 50 € ver-
sandkostenfrei. EU 10 EUR außerhalb der EU 30 EUR. (Wir berechnen nur die tatsächlichen 
Versandkosten). Soweit der Kunde Unternehmer ist, geht das Transportrisiko bei Übergabe 
der Sendung an den Transporteur auf ihn über; er hat ggfls. auf eigene Kosten für ausrei-
chende Transportversicherung zu sorgen. 
Die Kosten der Rücksendung trägt der Kunde. 
§ 3 Eigentumsvorbehalt 
Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum des Antiquariats Rainer Kurz. 
§ 4 Anwendbares Recht, Gerichtsstand 
Soweit der Kunde nicht Verbraucher im Sinne von § 13 BGB ist unterliegt die Bestellung 
dem Recht der Bundesrepublik Deutschland mit Ausnahme des UN-Kaufrechts und des in-
ternationalen Rechts und ist Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus der Bestellung Rosen-
heim. Gleiches gilt, wenn ein Verbraucher nach Vertragsabschluss seinen Wohnsitz in das 
Ausland verlegt oder keine gültige Zustelladresse mehr hat. 

Verbraucherschlichtung 
Die Europäische Kommission stellt eine Europäische Onlinestreitbeilegungs-Plattform 
(„OS-Plattform“) bereit, die eine einfache, effiziente, schnelle und kostengünstige Möglich-
keit der außergerichtlichen Online-Beilegung von Streitigkeiten zwischen Verbrauchern und 
Unternehmern ermöglicht und über den Link http://ec.europa.eu/consumers/odr/ erreichbar 
ist. Unsere E-Mail Adresse lautet: antiquariat.kurz@t-online.de. Zur Teilnahme an einem 
Streitbeilegungsverfahren vor einer der dort genannten Verbraucherschlichtungsstellen ist 
das Antiquariat Kurz jedoch nicht verpflichtet. 

 

 

Bitte vormerken für den nächsten Juni: 
37. Antiquaria in Ludwigsburg 
Antiquariatsmesse vom 15. bis 17. Juni 2023  


